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pH, Ácidos, Bases e Tampões

A importância do pH na forma como espécies

químicas se comportam 
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Acidez e Basicidade: O Papel da Água

➢ Água pura ioniza-se levemente gerando íons OH- e H
3
O+.  

H
2
O   +    H

2
O                  H

3
O+ +    OH-



➢ Água como base

3



4

➢ Água como ácido
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➢ A ionização da água pode ser expressa quantitativamente
na forma de constante de equilíbrio.

K eq=
[ H + ]⋅ [OH -]

[ H 2O ] K eq=
[ H + ]⋅ [OH -]

55,5 M

K W = K eq⋅ 55,5 M = [ H +]⋅ [OH -]

H
2
O                  H+ +    OH-

Produto Iônico da Água (Kw)

Nas CNTP,  Kw = 1.10-14
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Acidez e Basicidade: pH

Kw = [H+].[OH-] =1.10-14

14 = pH + pOH
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Força de Ácidos e Bases

➢Ácidos fortes ionizam-se completamente!

➢Ácidos fracos ionizam-se parcialmente!

HCl   +    H2O                     H3O
+ +      Cl-

Antes     0,1 M

Depois 0,1 M         0,1 M    

CH
3
COOH   +   H2O                   H3O

+ +  CH
3
COO-

Antes     0,1 M

Depois   0,1-x M                                 x M            x M    
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➢ Quanto maior o K
a

mais forte é o ácido!
➢ E menor o pK

a
:



9

pKa: Acidez Relativa

Valores de pKa
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A mistura de um ácido fraco com um sal 

desse ácido, ou uma base fraca com o 

sal dessa base, com a propriedade de 

evitar que o pH sofra variações bruscas.

Nomes de Tampões:

Acetato (de ácido acético)

Fosfato (de ácido fosfórico)

Citrato (de ácido cítrico)

•
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Não é utilizada para soluções de ácidos ou bases fortes!

Equação de Henderson-Hasselbalch



Composição e ação de soluções-tampão

• Um tampão resiste a uma variação de pH quando uma
pequena quantidade de OH- ou H+ é adicionada.

• Quando OH- é adicionado ao tampão, o OH- reage com
HX para produzir X- e água. Mas a razão [HX]/[X-]
permanece mais ou menos constante, então, o pH não é
alterado significativamente.

• Quando H+ é adicionado ao tampão, X- é consumido para
produzir HX. Mais uma vez, a razão [HX]/[X-] é mais ou
menos constante, então o pH não se altera
significativamente.

Soluções-tampão



Soluções-tampão
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Solução-Tampão Ácido Acético/Acetato

Acetate íon

(CH3-COO-Na+)

Acetic acid 50%

Acetate íon 50%

Ka =

pH ?



Adição de ácidos ou bases fortes aos tampões

Soluções-tampão
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Solução-Tampão: Poder tamponante ou 
Capacidade de tamponamento

Concentração de [HA] e [A-] 

importa? Será que 

1,0 M de HA e A- é um tampão 

mais forte do que 0,1 M de HA 

e A-?  

Sim. Quanto mais HA maior a 

resistência contra bases, e 

Quanto mais A- maior a 

resistência contra ácidos.
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Solução-Tampão: Faixa de Tamponamento

Sim. Em pH 5,7 [CH3COOH] é 10 

vezes menor do que [CH3COO-]. O 

tampão é menos resistente a base. 

Diferença do pH do tampão e do pKa 

do ácido fraco constituinte do 

tampão importa? 

Por exemplo, qual o tampão mais 

forte, uma solução de CH3COOH 

(0,1M) em pH 5,7 ou 4,7?

(O pKa do ácido acético é 4,7)

Por outro lado, o tampão é mais 

resistente a ácidos. 
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Equação de Henderson-Hasselbalch:
Conceito de pKa

R-CH2-COOH  R-CH2-COO- + H+



Transformações Bioquímicas

Curvas de titulação de ácidos polipróticos

H2A    +      H2O                 HA- +    H3O
+

HA- +      H2O                  A- +    H3O
+

Ka1

Ka2

-

-

-

-



Curva de titulação de ácido fosfórico:

um tampão fisiológico importante para 

as células

H3PO4

pKa1

H2PO4
- + H+

pKa2

PO4
-3 + H+HPO4

-2  +  H+

pKa3
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